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RIBAS® Fahrerumfrage 

Im Zuge ständiger 
Optimierungsprozesse wurden alle 
176 Fahrer und Fahrerinnen der 
Straßenbahn Herne – Castrop-Rauxel 
zum RIBAS® Informationssystem 
verpflichtend befragt.  
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RIBAS® Fahrerumfrage 

78,61% 

21,39% 

Teilnahme am RIBAS® System? 

Ja. Ich nehme freiwillig am RIBAS® System teil

Nein. Ich nehme nicht am RIBAS® System teil

23,12% 

41,04% 

35,84% 

Wie alt sind Sie? 

unter 40 Jahre zwischen 40 und 50 Jahre über 50 Jahre

31,21% 

43,93% 

24,86% 

Wie lange sind Sie im Fahrdienst tätig? 

unter 10 Jahre zwischen 10 und 20 Jahren mehr 20 Jahre
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Als Sie vom RIBAS® System erfahren haben, 
wie waren Sie dem System gegenüber 

eingestellt? 
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Wie zufrieden sind Sie mit dem Umgang der 
erfassten Daten? 
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Wie sind Sie in das RIBAS® System 
eingewiesen worden? 
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Ihr Unternehmen beteiligt Sie an den 
Kraftstoffeinsparungen. Wie stehen Sie dazu? 

31,21% 

43,93% 

24,86% 

Wie lange nutzen Sie das RIBAS® System? 

weniger als 6 Monate zwischen 6 Monaten und 1 Jahr

zwischen 1 und 2 Jahren
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11,73% 

16,05% 

42,59% 

29,63% 

Wie beurteilen Sie den "persönlichen" 
Nutzen? 

Das RIBAS® System bringt mir gar nichts

Ich muss mich sehr konzentrieren um
fehlerfrei zu fahren

Anfangs musste ich mich sehr
konzentrieren. Jetzt geht es einfacher

Nach einer Eingewöhnungsphase hilft es
mir entspannter durch den Tag zu kommen

3,73% 

11,94% 

50,00% 

34,33% 

Wie beurteilen Sie den "persönlichen" 
Nutzen? 

Das RIBAS® System bringt mir gar nichts

Ich muss mich sehr konzentrieren um
fehlerfrei zu fahren

Anfangs musste ich mich sehr
konzentrieren. Jetzt geht es einfacher

Nach einer Eingewöhnungsphase hilft es
mir entspannter durch den Tag zu kommen

RIBAS® Fahrerumfrage 
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RIBAS Berichte
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wieder

Ich nutze die
Bericht ehr

weniger

Ich nutze die
RIBAS Bericht

überhaupt nicht

Nutzen Sie die wöchentlichen RIBAS Berichte? 
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Sind die RIBAS Berichte für Sie hilfreich? 
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Wie beurteilen Sie den Nutzen des RIBAS 
Gesamtsystems für das Unternehmen? 
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30,08% 

30,83% 

39,10% 

Wie beurteilen Sie den Nutzen für den 
Fahrgast? 

Für den Fahrgast hat sich
nichts geändert

Gerade ältere Fahrgäste
profitieren von der
gleichmäßigeren Fahrweise

Alle Fahrgäste profitieren
von der entspannteren
Fahrweise

48,08% 

35,90% 

10,26% 

5,77% 

Wie lange hat es gedauert sich an das RIBAS® 
System zu gewöhnen? 

weniger als einen Monat

1 bis 3 Monate

3 bis 6 Monate

mehr als 6 Monate

41,61% 

34,78% 

23,60% 

Würden Sie sich von Zeit zu Zeit eine erneute 
Schulung wünschen? 

Eine Schulung sollte
ausreichend sein

Ja. Schaden kann das nicht

Ja. Eine Auffrischung halte
ich für Sinnvoll

24,38% 

30,00% 
25,00% 

20,63% 

Nutzen Sie Ihre Erkenntnisse auch für Fahrten 
mit dem privaten PKW? 

Überhaupt nicht

Hin und wieder

Häufig

Fast immer
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Das RIBAS® Konzept 

Praktische 
und Direkte 

Unterstützung 

Wöchentliche 
Berichte zur 
Eigenanalyse  

Motivation 
durch 

Bonussystem 



Seite - 8 - 

© Kienzle Automotive GmbH 
Oktober 2015 

Direkte und Unmittelbare Rückmeldung 

zu hochtourige Fahrweise 

Leerlaufzeitüberschreitungen 

Überhöhte Verzögerung 

Überhöhte Beschleunigung 

Überhöhte Geschwindigkeit 

over Revving

excessive Ideling

harsh Braking

harsh Acceleration

over Speeding

oder Kurvengeschwindigkeit 
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RIBAS® Informationssystem 

Verkehrssituation 
(Anspruch 

pünktlich zu sein) 

Unter Zeitdruck 
Messbare 

Änderung der 
Fahrweise 

Hoher Druck und 
hohe Stress 
Empfindung 

Ergebnis ist ein 
deutlich erhöhter 

Kraftstoffverbrauch 
unter Stress! 

Unmittelbare und 
direkte Rückmeldung 

sobald der Stress, bzw. 
Druck zunimmt. 

Zusammenhänge 
erkennen und 

anhand eigener 
Fahrdaten neu 

bewerten 

Weniger Druck  
und deutliche 

geringere 
Stressempfindung 

Ergebnis ist ein deutlich 
geringerer und messbarer 

Kraftstoffverbrauch. 
Verschleiß, Unfallrisiko und 

Stressempfindung sinkt. 

Automatisierter 
Informationsfluss 

Stresslinie 


